

有的剑走偏锋 有的沦为“僵尸账号”

这样的政务短视频跑偏了

当前,全国多地政务新媒体向短视频平台延伸,丰富了政务公开途径,成为贴近群众、服务民生的新渠道。今年2月,中国互联网络信息中心发布的第47次《中国互联网络发展状况统计报告》显示,截至2020年12月,各级政府共开通政务抖音号26098个。

但记者调查发现,一些地方的短视频政务账号重数量、轻运营,不少成为“僵尸账号”,还有的为涨粉时常“走偏”,加重了基层负担,损害了政府形象和公信力。

有的“僵尸”“休眠” 有的剑走偏锋

在抖音、快手等短视频平台,不难找到一些政务机构的账号。记者以“镇人民政府”为关键词,在某短视频平台上进行用户检索,手机屏幕上出现的搜索结果长达近百页。其中,不少乡镇政府的短视频账号从未发布过任何作品,有的乡镇政务短视频账号开通后最新的一条动态还停留在一年前。

与此同时,为吸引粉丝关注,一些基层政务类账号剑走偏锋,发布不符合官方身份的内容,一些不当操作甚至引起网络舆情。

记者浏览多个政务短视频账号,发现有的账号一味追热点,全然不顾与自身行业、职责是否相符,缺乏政务公开和服务功能。例如,某个拥有66万粉丝的政务短视频账号,至今已发布2500多个作品,但绝大部分素材取自网络热点,有的只是简单更换了配乐或者字幕,且未标明来源。

记者还注意到,一些政务短视频账号异常活跃,频频出现在热门视频评论区。在一则“男子横穿马路不减速被撞重伤”的视频的评论中,某地方交警账号直接质疑外地交警部门调查结果,引发网友热议。

还有部分官方账号喜欢发布耸人听闻的消息。“警惕!4岁男孩流鼻血身亡”“痛心!一家九口聚餐八人中毒身亡”……这些都是某乡镇官方短视频账号发布的异地新闻内容。在疫情防控中,一张标题为“广州女毒王境外返回确诊,坐遍14条地铁”的图片曾被某官方账号使用,在网上造成不良影响。

劳民伤财装点门面 遇到咨询求助不回应

一些地方政务短视频账号的无质量发展已引起群众和基层干部的反感。

“实在想不通,一个乡镇值得开一个短视频账号吗?”正忙着填



■有的政务短视频账号最新的一条动态还停留在一年前。新华社发

资料的微博网友“一只甜团子”抱怨,此前当地的政府微信公众号就已达上百个,平均阅读量就一二十,最近领导又要求开一堆抖音号。

政务短视频的制作需要耗费不少精力,包括策划、拍摄、剪辑等多环节,不少基层干部更觉分身乏术。

“还有一千粉丝就完成任务啦,大家可不可以加个关注嘛,实力宠粉哒”——在大熊猫“禄禄仔”意外窒息死亡视频下,某官方账号的编辑留言更是直接道出了上级的任务指标。在某地发布的关于做好短视频账号等推广使用工作的通知中提到,各级各部门主要负责同志要亲自部署,安排专人抓好落实,并报送关注推广情况。

为缓解人手紧张、能力不足问题,一些地方不惜花高价购买第三方服务。记者检索发现,近半年来,有300多条各地政府部门的采购公告涉及政务短视频账号运营、视频制作,价格多在数十万元以上。其中,2020年12月14日发布的某地司法局年度短视频账号运营服务项目成交公告显示,一家文化传媒公司以25万元的报价中标。

一些地方大张旗鼓做政务短视频账号的驱动力是“政绩”。据了解,一些地方已连续几年开展“十佳政务抖音号”“年度政务新媒体”评选活动,为此当地干部职工不得不四处拉票。

还有网友说,一些地方的官方短视频账号跟市场营销号的做法一样,时常发布卖惨、宠粉的言论,但等到真的有网民咨询、求助时,他们却毫无回应,消失得无影无踪。

要创新更要初心 杜绝制造“政绩泡沫”

记者了解到,国家为推进政务新媒体健康有序发展,曾出台专门意见。多位受访人士表示,政务传播跟上新形势很有必要,但不能损害政府形象和公信力,不能加重基层负担。

网友“Kurama”等认为,短视频App是记录生活的平台,不是记录流量的平台,更不是政绩、业绩考核的平台。政务短视频账号不应把自己混同于市场营销号,要结合本职工作,给群众提供真正有用的信息和服务。

贵州省社会科学院传媒与舆情研究所所长沙飒认为,政务新媒体要落脚在“政务”与“权威”上,提升传播力、引导力、影响力、公信力。无底线吸粉、雷人雷语等操作,与中央的要求是格格不入的。

“服务群众是政务新媒体发展定位的关键词。”沙飒说,政府部门要立足政务工作职责,推动与群众日常生活密切相关的民生事项向网上延伸,为公众提供优质便捷的政务服务。

“在当前全媒体时代,官方开设新媒体账号,首先要做好议题设置,有准确的内容定位。”中国传媒大学互联网信息研究院副院长李未柠表示,政务新媒体的健康发展,需要领导干部与基层公务员端正态度,加强服务,在与网民沟通过程中求真务实,把满足民生诉求作为第一要务。

沙飒还认为,政务新媒体的创新实践要有正确的考核导向,不能为了数据好看而造假,例如通过直播带货等制造“政绩泡沫”。要严禁购买粉丝等造假行为,不得强制要求下载使用或点赞、转发。

一些基层干部还建议,县、乡级政务类短视频账号可以精简整合,减少外包采购中的资源浪费和后续风险。

据新华社

“十五的月亮十六圆” 16时17分月最圆

据新华社电 2月26日,将迎来元宵佳节。天文科普专家介绍,今年元宵节的月亮是“十五的月亮十六圆”,最圆时刻出现在27日16时17分。

中国天文学会会员、天津市天文科普专家林愿介绍,每逢农历初一,本身不发光的月亮运行到地球和太阳之间,当其黄经与太阳的黄经相同时,月亮被阳光照亮的半球正朝着太阳,而未被阳光照亮的半球正对着地球,我们看不到月亮,叫作“新月”,也叫“朔”;到了农历十五左右,月亮走到另一面,当其黄经与太阳的黄经相差180度时,月亮上被阳光照亮的一面全部朝向地球,于是我们才看到了圆圆的月亮,称为“满月”,也叫“望”。

月球绕地球公转速度有时快、有时慢,从“朔”到“望”再到“朔”,所经历的平均周期是29.53天。所以,尽管月球从“朔”到“望”所需的时间平均约为14天18小时22分,但实际上会时而略长、时而略短于这个平均时间。

根据农历历法规定,“朔”所在这一天必定为每月初一。虽然“朔”同是初一,但其发生的时间可能在凌晨、上午、下午或者在晚上,而且每个朔望月本身也有长有短。这样,月亮最圆时刻的“望”最早可发生在农历十四的晚上,最迟可出现在农历十七的早上。但由于“朔”一定在农历的每月初一,“朔”之后平均要再经过14天18小时22分才是“望”,所以月亮最圆时刻的“望”以出现在农历十五、十六这两天居多,其中又以农历十六为最多。

统计显示,本世纪(2001-2100)100年中,出现“满月”的次数共1241次,其中,农历十六出现“满月”的次数共579次,出现次数最多。

杭州任教满三十年 可免费乘公交地铁

据新华社电 从教满三十年,便可凭二维码在市域内“免费乘车”——一项面向广大教师群体的出行“福利”,近日在浙江省杭州市正式实行。

根据杭州市教育局等三部门印发的《杭州市户籍持浙江省任教三十年荣誉证书教师免费乘坐市内公交车和轨道交通实施方案》,“免费乘车”政策的享受对象包括具有杭州市户籍,持有《浙江省任教三十年荣誉证书》的高校、中小学(包括普通中小学、中等职业学校、特殊教育机构以及教研机构、青少年活动中心等)、幼儿园在职或退休教师。享受对象须经杭州市教育局统一核定。

“免费乘车”范围包括杭州市境内普线公交车、轨道交通(仅限杭州地铁线网)。符合条件的教师可下载杭州市民卡App完成注册登录,进入首页“荣誉教师码”入口经身份实名认证后申领“荣誉教师码”,享受普线公交车、轨道交通全时段全额免费的乘车优待。“荣誉教师码”仅限本人使用。



壶口瀑布恢复对外开放

■从2月24日起,陕西壶口瀑布景区恢复对外开放。随着气温回升,黄河上游冰雪消融,水量增大,壶口瀑布的主瀑布恢复了往日奔腾咆哮的气势,黄河之水奔腾而下,形成壮观瀑布群。图为24日,游人在陕西壶口瀑布景区游览。

新华社发